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) PEUONG PHAP PAT NHAN TU CHUNG

1. Thé nao 12 phan tich da thirc thanh nhan ti?

Phén tich da thirc thanh nhan tir ( hay thira s6) 1a
bién doi da thire d6 thanh mot tich cua nhirng da thire.

A.B+A.C=A.(B *C)

A: Goi la nhan tir chung

o

Vi du: Hay viét 12x3 - 4x2 + 8x thanh tich céc da thirc
Giai  12x® —4x? +8x
= 4X.3x%> —4X.X+ 4Xx.2

= 4x.(3x2 — X+ 2)
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2. Cac bwée phan tich da thire thanh nhan tw
bang phwong phap dat nhan tir chung

Budc 1 tim nhén tir chung

- Hé s (dwong): 13 UCLN giira cac hé s6 cua cac
hang ttr.

- Bién s6: 1a phan bién chung c6 mit trong moi

hang tir v&i sO mil nho nhat cua no.

Budc 2 dat nhan tu chung
- Pua nhan tir chung ra ngoai dau ngoic, trong
ngodac la cac

nhan tir con lai kém véi ddu cua cac hang tir
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3. Van dung: Phan tich da thirc sau thanh nhan tu

o

a) 14x%y — 21xy® + 28x°y’ b)3x(x +y) —=5y(x +Y)
= 7XYy.2X—17Xy.3Yy + 7Xy.4xy :(X n y)(3X—5y)
=7xy.(2x—3y +4xy)

C) X% —X d)5%2(x-2y)-15x(x-2y)

Cac em thw sire lam cau ¢ va d nhé!
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4. Lwuy

o

Nhiéu khi dé lam xuat hién nhan tir chung ta can
do6i dau cac hang tir. Luu y t6i tinh chat: A=- (-A)
Viduiy-x=-(x-y)
Ap dung. Tinh gid tri biéu thire: X(x — 1) — y(1 — X)
tai Xx = 2001 vay = 1999
Giar: K(x — 1) — y(1 - %)
=(x = 1)(x-y)
Thay x=2001 va y= 1999 vao biéu thirc, ta dugc:
(2001-1)(2001+1999)

=2000.4000
=8000000
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BAI TAP

o

Phin tich da thirc sau thanh nhin tr

1/ 15x+15y 2/ 3x—6y
4 x* —x 5/ 6x —12xy—18x7

7 —Txty —14x7v* =217 8/ 2x+v)—Sa(x+y)

I o—x
6/ 14x'y —21p? +28x7°

9/ 4x(a—b)+6x(a—b)




Dé xuat hién — ’
Nhan T Chung Bl?n dO,l da thue
thanh tich caa
nhieéu da thirc

can D6i Dau hang tlr

alulel W) PuAN Tich
\Lu'u y BANG
a o Khai niém
He so PHUONG PHAP
PAT NHAN T Q
Tim nhan tg
Bién s6 Chung

Phan tich
AB+AC =A(B+C)

NTC(nhan tir con lai va
dau hang twr)
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BiNH‘li

EF

MA = MB
MN // BC

}:> NA =NC

AE = ED
= BF
EF /I AB// CD}



Bl ruven Tap

Bai 1. Cho tam giac ABC ; | Ia trung diém BC. Trén AB lay M ; N sao cho AM = MN = NB. Duong thang
CM cat Al tai K. CMR : KA = KM.

Bai 2. Cho tam giac ABC vudng tai A. AB = 12 ; BC = 13. Goi M ; N lan lugt I3 trung diém cua AB va BC.
a.  Chtrng minh : MN vudng goc véi AB.

b. Tinh MN ?

Bai 3. Cho tam gidc ABC, duong cao AG. Goi D ; E ; F lan luot I3 trung diém cua AB ; AC ; BC. H I3
giao diém cua DE va AG.

a. Chang minh : DEAIz‘a trung truc cia AG.

b. Chimng minh: DGB = EFC

c.  Chung minh : DEFG Ia hinh thang can.



